Уровень охраны окружающей  среды в странах Центральной Азии

Казахстан:

Институциональная структура
Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды является центральным органом исполнительной власти по вопросам экологии. На местном уровне органами исполнительной власти являются акиматы и территориальные подразделения Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды (областные и городов Астана и Алматы). 

Кроме того, существует Агентство Республики Казахстан по управлению земельными ресурсами являющееся государственным органом по управлению земельными ресурсами и осуществляющий государственный контроль по охране земельных ресурсов. 

В структуру Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды включены следующие  департаменты:

· Комитет охраны окружающей среды

· Комитет лесного, рыбного и охотничьего хозяйства

· Комитет по водным ресурсам

· Департамент Главной государственной инспекции охраны окружающей среды 

· Департамент анализа и планирования

· Департамент управления и финансов

В ведении Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды находятся следующие организации:

Республиканские государственные предприятия на праве хозяйственного ведения: «Казгидромет», «Казавиамет», информационно-аналитический центр экологии и природных ресурсов Республики Казахстан; государственные учреждения: республиканСеверо-Каспийское и Балхашское региональные учреждения по охране биоресурсов; государственные фонды охраны окружающей среды. 

В целях достижение приоритетов долгосрочной стратегии в Республике Казахстан реализуется проект Правительства Республики Казахстан «Программа внедрения Стратегического плана на 1998-2000 гг. “Экология и природные ресурсы”». Программа утверждена Указом Президента Республики Казахстан № 3834 от 28 января 1998 года «О мерах по реализации Стратегии развития Казахстана до 2030 года». Одной из ее первоочередных задач является создание на ранней стадии сильной системы управления охраной окружающей среды. Проект предусматривает совместную деятельность Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды и других организаций по эффективному координированию и объединению усилий министерств, ведомств и международных организаций для развития и технической помощи. 

Охрана окружающей среды

Руководящие положения экологической политики государства нашли свое выражение в существующей правовой системе охраны окружающей среды. Деятельность по охране окружающей природной среды закреплена в качестве одного из важных направлений в Конституции Республики Казахстан 1995 года (статья 31). Распоряжением Президента в 1996 году одобрена Концепция экологической безопасности, которая определила стратегические направления экологической политики государства, закрепила систему организационных, правовых, экономических, социальных мероприятий по охране окружающей среды. В 1997 году был принят закон «Об охране окружающей среды», благодаря которому урегулирован широкий круг общественных экологических отношений. 

В 1998 году Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды РК разработало проекты постановлений «О лицензировании деятельности по использованию природных ресурсов» и «О стандартизации и сертификации охраны окружающей среды», которые в настоящее время также находятся на рассмотрении Правительства. 

Законы и кодексы, принятые в республике (закон «Об охране атмосферного воздуха», «Об охране, воспроизводстве и использовании животного мира», Лесной кодекс, Водный кодекс, указы Президента «О земле», «О недрах и недропользовании», закон «О нефти») регулируют следующие основные вопросы:

· Характеристика компетенции государственных органов по управлению, использованию и охране природных объектов, и характеристика разделения функций между правительством, министерствами, областными и местными органами управления;

· Права пользования природными ресурсами, виды и условия использования, лицензирование природопользования, срок использования, порядок мониторинга природных ресурсов, их кадастр, структура и система платежей;

· Правовая ответственность за нарушение этих законов;

· Международное сотрудничество по охране и использованию природных ресурсов.

Началась работа по внесению изменений в действующее законодательство и разработке законов и подзаконных распорядительных документов по всем направлениям природопользования и охраны природы. Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды приняло программу по составлению законопроектов на 1999-2002 гг. Эта программа включает переработку 13 ныне действующих законов и разработку 14 новых законов и более 40 подзаконных актов.

Усиление роли основных групп населения

В Казахстане существует более 3000 неправительственных общественных организаций различной направленности. Среди них детские, школьные, женские, экологические и образовательные организации, средства массовой информации и т.д. Более 300 НПО связаны с проблемами экологии и здравоохранения. Их деятельность регулируется законом «Об общественных объединениях» 1996 г., а также законом «Об охране окружающей среды» 1997 г., в котором выделен специальный раздел, предоставивший широкий круг полномочий общественным экологическим организациям.

 
В конце 1997 года в городе Алматы состоялся первый форум неправительственных экологических организаций, объединивший НПО Казахстана (170 общественных представителей) для решения первоочередных экологических проблем, согласованных действий и участия в реализации национальной стратегии «Экология и природные ресурсы» (Дания, Орхус, 1998 год). Казахстан подписал Орхусскую конвенцию «О доступе к информации, участию общественности в принятии решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды». Общественность надеется, что участие Казахстана в выполнении положений Конвенции будет прогрессивным процессом, и будет способствовать значительным успехам на пути решения экологических проблем и проблем устойчивого развития. 

Социально-экономические аспекты 

Со времени объявления независимости правительство Казахстана достигло больших успехов в осуществлении мер по переходу к рыночной экономике. После экономического краха было введено жесткое управление хозяйственной и финансовой деятельностью и в 1996 году экономическая активность начала восстанавливаться, а в 1997 году был отмечен рост валового национального продукта. В 1998 году ВНП снизился на 2,5%, частично из-за больших внешних потрясений, в том числе падения мировых оптовых цен на основные экспортные виды природных ресурсов Казахстана. В конце 1999 года в результате жесткой налоговой и денежно-кредитной политики государства удалось сохранить небольшой уровень инфляции и относительно сбалансированный бюджет, что дало дальнейшие перспективы роста. 

Однако во время экономического спада и начальных этапов подъема экономики сократился бюджет, значительные новые инвестиции распределялись неравномерно и роль государства уменьшилась. Это привело к снижению уровня занятости и доходов, к новым проблемам со здоровьем людей, резко уменьшило среднюю продолжительность жизни мужского населения и сократило социальную сферу. Даже после возникновения частного сектора, проведения пенсионной реформы и других социальных мер, социально-экономическая защищенность людей все еще остается на низком уровне. Это нашло отражение в индексе человеческого развития, который лишь слегка уменьшил резкое падение, а также в падении других показателей, входящих в ежегодные отчеты о человеческом развитии. Кроме того, макроиндикаторы маскируют действительность. Количество бедных людей значительно увеличилось, особенно в сельских областях и крупных регионах, подвергшихся воздействию ядерных испытаний, а также в результате неправильного водопользования и опустынивания. В 1998 году доходы 43,4% населения были ниже прожиточного минимума; только 5 районов из 197 по всей стране показали рост заработной платы.

Бедность

Быстрые темпы обнищания широких слоев населения Казахстана привели к ряду специфических последствий:

· Слои населения с низким уровнем доходов в прошлом (пенсионеры, инвалиды, многодетные семьи, матери-одиночки, семьи без кормильца и т.д.) сильно обеднели и находятся в настоящее время на грани нищеты. Доходы большей части населения (65%) ниже прожиточного минимума.  

· Сельские районы очень бедные. В настоящее время доходы 84% сельского населения ниже минимального прожиточного минимума, определенного государственным комитетом статистики. 

· Вырос уровень безработицы, 70% зарегистрированных безработных являются рабочими. Уровень скрытой безработицы составляет 10%. 

· Рабочие на промышленных предприятиях испытывают большие лишения. Многие находятся в неоплачиваемых отпусках или работают неполный рабочий день из-за отсутствия материальных ресурсов и энергии, неплатежеспособности потребителей и недостатка рынков сбыта. 

· Государственные служащие живут в нищете. Труд учителей, врачей и инженерно-технические работников оплачивается ниже всего; их зарплаты составляют 40% Центральной  зарплаты по республике. Бедность всех государственных служащих усиливается постоянными задержками зарплаты и пенсий. В марте 1996 года задолженность по зарплате в 2,7 раза превышала общую сумму заработной платы в государстве за месяц, а задолженность по пенсиям в 1,5 раза превышала объем пособий по социальному обеспечению.

· Появились новые слои бедного населения. Число беженцев составляет 150 000 человек; число бездомных и бродяг даже невозможно оценить.

Кыргызстан:

Институциональная структура
Государственные органы Кыргызской Республики с большим вниманием относятся к проблемам сохранение окружающей среды. В 1988 году был создан Государственный комитет по охране окружающей среды, который в 1996 году был преобразован в Министерство охраны окружающей среды и далее в Министерство экологии и чрезвычайных ситуаций. В состав Министерства экологии и чрезвычайных ситуаций входят структуры бывшего Министерства чрезвычайных ситуаций и Государственное предприятие по гидрометеорологии. В структуру Министерства также входят областные, г. Бишкек и межрайонные органы охраны природы.

В соответствии с действующим законодательством Министерство экологии и чрезвычайных ситуаций осуществляет контроль за деятельностью министерств, ведомств, учреждений и организаций в области охраны окружающей среды.


Кроме Министерства экологии и чрезвычайных ситуаций часть природоохранной деятельности  возложена на ряд других министерств и ведомств:

· Министерство здравоохранения (контроль санитарно-гигиенического и микробиологического качества питьевой воды в водозаборных скважинах и разводящей сети, санитарно-гигиенической и микробиологической безопасности продуктов питания, санитарно-гигиенического и эпидемиологического состояния общественных мест, санитарно-гигиенического состояния производственной среды);

· Управление геологии (управление и контроль за состоянием ресурсов и качества подземных вод и охрана недр, содержания в почвах тяжелых металлов, естественного радиационного фона);

· Министерство сельского и водного хозяйства (контроль состояния поверхностных вод, гидротехнических систем, земельных ресурсов, находящихся в потенциальном и фактическом пользовании для сельскохозяйственных целей, деградации земельных ресурсов, в следствии хозяйственной деятельности и природных явлений).

Охрана окружающей среды

При участии Министерства на самом высоком уровне был принят ряд программных экологических документов. В 1995 году Правительством республики совместно со Всемирным банком был разработан Национальный план охраны окружающей среды, определивший состояние и основные приоритеты на ближайшие 3 года. В 1996 году целым рядом министерств совместно со Всемирной организацией здравоохранения был разработан и утвержден национальный план действий по гигиене окружающей среды Кыргызской Республики. В 1997 году была разработана и утверждена на Совете безопасности Кыргызской Республики Концепция экологической безопасности Кыргызской Республики.

Активно ведется законодательная и нормативно-методическая деятельность. Только в 1999 году принят ряд важных законов, во многом определяющих направление природоохранной деятельности: «О животном мире», «Об экологической экспертизе», «О биосферных территориях в Кыргызской Республике». Также переработан закон «Об охране природы» 1991 года, в новой редакции получивший название закон «Об охране окружающей среды». Этими законами определены законодательные основы в следующих направлениях:

· нормирование качества окружающей среды;

· экологические требования к хозяйственной и иной деятельности;

· формы и методы мониторинга и контроля в области охраны окружающей среды;

· экономический механизм взаимодействия органов охраны природы и природопользователей, порядок финансирования природоохранных мероприятий;

· компетенция государственных органов, полномочия общественных объединений, права и обязанности граждан, природопользователей в области охраны окружающей среды;

· образование, воспитание, научные исследования и информация в области охраны окружающей среды;

· ответственность за экологические правонарушения, разрешение споров в области охраны окружающей среды;

· международные отношения.

К настоящему времени Кыргызская Республика присоединилась и ратифицировала к следующим международным Конвенциям:

· Базельская Конвенция о контроле за трансграничной перевозкой опасных отходов и их удалением;

· Конвенция о биологическом разнообразии;

· Конвенция по борьбе с опустыниванием;

· Конвенция о трансграничном загрязнении воздуха на большие расстояния;

· Рамочная Конвенция об изменении климата;

· Роттердамская Конвенция о процедур предварительного обоснованного согласия в отношении отдельных опасных химических веществ и пестицидов в международной торговле;

· Венская Конвенция об охране озонового слоя;

· Монреальский протокол по веществам, разрушающим озоновый слой;

· Конвенция об оценке воздействия на окружающую среду в трансграничном контексте;

· Конвенция о водно-болотных угодьях имеющих международное значение, главным образом в качестве местообитаний водоплавающих птиц (Рамсарская Конвенция);

· Конвенция о доступе к информации, участию общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам касающимся окружающей среды.

Усиление роли основных групп населения

В Кыргызской Республике официально зарегистрировано более 100 общественных организаций, связанных с решением экологических проблем. Деятельность большинства из них малоэффективна, в следствии отсутствия необходимых собственных средств для финансирования деятельности в силу низкого жизненного уровня большинства населения. Определенная активность связана только с периодами внешнего (в грантовой форме) финансирования общественных организаций.


Формально законодательством оговорен доступ к экологической информации и предусмотрено участие общественности в решении экологических проблем (проведение общественной экологической экспертизы, проверка соблюдений требований природоохранного законодательства и т.д.). 

Низкий уровень широкого участие общественности в природоохранной деятельности объясняется по следующим трем основным причинам:

· формы участия общественности в законодательных актах не оговорены достаточно конкретно, что в любой ситуации оставляет окончательное решение о формах, сроках и объемах участия общественности на усмотрение государственных органов;

· исторически, со времен Союза, роль населения в решении проблем, затрагивающих состояние окружающей среды весьма незначительна и этот стереотип политической инертности (касающийся не только экологии) не преодолен полностью по настоящее время;

· в условиях нищенского существования значительной части населения, его главные интересы направлены на решение социально-экономических проблем.

В 2001 г. Кыргызстан ратифицировал Орхусской Конвенции о доступе к информации и участия общественности к принятию решений. Действительная реализация положений данной конвенции в республике невозможна собственными силами, учитывая отсутствие необходимых технических средств, что потребует значительной помощи со стороны мирового сообщества, а также реформирования судебно-правовой системы.


Недостаточна роль средств массовой информации в доведении экологических проблем до населения и лиц, принимающих решения. Это связано со следующими причинами:

1. Коммерческие средства массовой информации предполагают сообщения, пользующиеся максимальным интересом населения, а экологическая информация таковой не является, так как

2. Некоммерческая общественные средства массовой информации практически отсутствуют.

3. Государственные средства массовой информации финансируются крайне скупо и не обеспечивают общественности широкого доступа к экологической информации. Например, Государственный комитет по статистике издает ежегодно сборник статистических сведений по экологии «Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов в Кыргызской Республике» тиражом порядка 30 экземпляров, из которого большая часть рассылается в государственные органы, а остальные поступает в продажу по цене превышающей заработную плату. Кроме того, как это исторически сложилось, население мало доверяет официальной информации. 

Социально-экономические аспекты 

Экономическое состояние Кыргызской Республики за последние 30 лет претерпела во многом общие для всех государств СНГ изменения. После периода относительного благополучия до 1991 года, с приобретением независимости последовал резкий спад, который продолжился до 1996 года, после чего наблюдается некоторая стабилизация экономического состояния и даже некоторый рост.

Промышленное производство в процентах к !985 году.

Особенно заметно спад затронул перерабатывающие отрасли промышленности. Экономика претерпела существенные структурные изменения - в первую очередь это увеличение доли добывающих отраслей по сравнению с перерабатывающими. Если в 1993 году продукция промышленности в общей структуре ВВП составляла 24.9%, то в 1997 году уже 16.5%, а сельского хозяйства в соответственно 39% и 41.1%. Рост ВВП, отмечающийся с 1996 года в основном обеспечен вводом в действие единственного предприятия – золотодобывающего предприятия «Кумтор».

Структура промышленности в 2000 году выглядела следующим образом:

электроэнергетика – 12.8%;

топливная промышленность – 3.3%;

цветная металлургия – 41.9%;

машиностроение и металлообработка – 4.1%;

промышленность строительных материалов – 3.1%;

легкая промышленность – 4.7%;

пищевая промышленность – 17.9

мукомольно-крупяная и комбикормовая промышленность – 9.6%;

другие отрасли – 2.9%.

На юге республики имеются небольшие месторождения нефти и соответственно нефтедобывающая и нефтеперерабатывающая промышленность. В республике имеются месторождения угля (Сулюкта, Кок-Янгак, Кара-Кече), который используется в топливной промышленности. Тем не менее, импорт минерального топлива, смазочных масел и аналогичных материалов является значительной частью всего импорта.

Цветная металлургия в основном представлена горнодобывающими и горноперерабатывающими предприятиями и является одной из единственных значительно прогрессирующих отраслей в период после приобретения республикой независимости.

Традиционно развита пищевая промышленность, сохранившая свой потенциал, несмотря на значительный спад. Продукция пищевой промышленности традиционно составляет значительную долю в общем экспорте республики.

Начиная с 1991 года значительно изменилась структура сельского хозяйства. В 1990 году на долю государственных и коллективных хозяйств приходилось 62% всей сельскохозяйственной продукции и 38% на долю личного хозяйства населения, то в 1999 году на долю государственных и коллективных хозяйств пришлось 14.2% и 48% на долю личного хозяйства населения, а остальное произвели крестьянские (фермерские хозяйства), что в некоторой степени сократило использование химических веществ.

В 2000 году по данным Государственного комитета по статистике основной вид транспорта в республике – автомобильный, особенно это касается внутриреспубликанских перевозок. В последние годы последовательно растет грузооборот автомобильного транспорта и объем пассажирских перевозок.

 Бедность

Несмотря на некоторую стабилизацию и даже рост экономических показателей уровень жизни большинства населения остается невысоким, по прежнему растет дифференциация доходов. На 1999 год 55.3% населения остается за чертой бедности. Реальное потребление на душу населения в 1999 году составило менее 700 сом. Большинство бедного населения (около 80%) проживает в сельской местности. Условия жизни на селе остаются неудовлетворительными и с точки зрения должного решения экологических и санитарных проблем.

Неравномерность экономического развития вызывает внутреннюю миграцию населения из сельской местности в города, особенно в столицу. По данным МВД фактическое население Бишкека превышает официально зарегистрированное более, чем в 1.5 раза. Подобная миграция часто приводит, кроме ряда прочих социальных проблем, не к уменьшению бедности, а напротив к ее увеличению. Значительно выросло число бездомных.

Официально зарегистрированная безработица в 1999 году составила 12% от всего населения (более 580 тыс. чел). Фактический уровень значительно выше за счет сокращенных графиков работы, использования неполной рабочей недели и прочих широко распространенных форм скрытой безработицы.

В социальной политике государства существует ряд серьезных проблем, связаннях как с объемом социальных обязательств государства, которые пока еще значительно превышают его реальные возможности в силу слабости экономики, так и с несовершенством функционирования самой системы социальной защиты (задержки выплаты пособий, недостаточная транспарентность, выплаты товарами и продуктами вместо денежных средств).

Таджикистан:

Правительство Республики Таджикистан большое значение уделяет природоохранным вопросам процессу устойчивого развития в стране.

В целях обеспечения эффективного участия республики в решении вопросов устойчивого социально-экономического развития региона и мирового сообщества, в соответствии с рекомендациями и принципами изложенными в документах ООН по проблемам окружающей среды и развития, Правительство Республики приняло Постановление №263 от 30 июля 1998 г. «О создании Национальной комиссии Республик Таджикистан по устойчивому развитию».

Основной задачей Национальной комиссии является рассмотрение и решение вопросов имеющих жизненно-важное значение для планеты Земля 21 века.

Конференция 1992 г. явилась исторической вершиной общественной и политической поддержки взаимосвязанных целей развития, борьбы с бедностью и защиты экологии.  

Институциональная структура
В 1956 году при Президиуме Академии Наук Таджикской ССР была создана Комиссия по охране природы и в этот период преобразовалась в отдел охраны и рационального использования природных ресурсов.

Для обеспечения комплексного и рационального использования природных ресурсов и снижения загрязнения природной среды Совет Министров Таджикской ССР принял Постановление от 29 .03.1988 г. за № 96 «О коренной перестройке дела охраны природы в Республике». Тогда же в республике был образован Союзно-республиканский Государственный Комитет по охране природы.

Процесс регулирования природопользования  постоянно совершенствовался,  охрана природы и рациональное использование наших природных богатств стало приоритетом политики государства, что отразилось в документах и Постановлении Верховного Совета  Республики Таджикистан от 10.01.1992г. «О структуре Кабинета Министров Республики Таджикистан, где было решено преобразовать Государственный Комитет по охране природы в Министерство охраны природы с созданием более совершенной системой государственного контроля и регулирования природопользования, указанное  в Постановлении Верховного Совета РТ «О схеме управления Министерства охраны окружающей природной среды Республики Таджикистан».

Основными задачами министерства являются:

· Определение и проведение единой общегосударственной экономической политики в области землепользования, водопользования, лесного хозяйства, добычи  общераспространенных полезных ископаемых, использование и охрана атмосферного воздуха, животного, растительного мира, особоохраняемых природных территорий, гидрометеорологии и активных воздействий на гидрометеорологические процессы и явления.

· Обеспечение государственных органов управления, народнохозяйственных и общественных организаций, населения гидрометеорологической и экологической информацией о состоянии природной среды.

· Совершенствование системы предупреждения о стихийных бедствиях, вызванных гидрометеорологическими явлениями.

· Разработка проектов, законов и законодательных актов в области охраны окружающей среды, рационального природопользования и гидрометеорологии.

· Установление принципов экономического регулирования природопользования и охраны окружающей среды.

· Организация, распространение знаний о природе, развитие экологического воспитания и образования населения, взаимодействие с общественными экологическими организациями и международного сотрудничества в области охраны окружающей среды.

· Обеспечивает органы государственного управления, предприятия, организации и население республики информацией о природных явлениях и загрязнение природной среды.

· Проводит государственную экологическую экспертизу.

· Подготовка национальных долгосрочных программ по защите окружающей среды и рациональному использованию природных ресурсов. 

· Разработка национального плана действий по охране окружающей среды;

· Систематизация экологической информации и литературы;

· Разработка системы национальных экологических индикаторов;

· Подготовка и введение национальной экологической информационной сети;

· Переведение на электронную основу баз данных, карт, таблиц и схем;

· Подготовка электронных экологических отчетов и публикаций;

· Международное сотрудничество в области охраны окружающей среды

Кроме Министерства охраны природы, выполнение природоохранного законодательства контролирует ряд министерств и ведомств, в том числе Министерство водных ресурсов, Министерство здравоохранения, Министерство сельского хозяйства, Государственный комитет по землепользованию, Государственное управление лесного хозяйства, Государственная инспекция по горной промышленности. Отделения этих министерств и ведомств есть во всех районах Таджикистана, соблюдающих нормы и правила природоохранного законодательства. 

Научно-исследовательская лаборатория по охране природы является ведущей научно-исследовательской единицей в структуре Министерства охраны природы. Она была основана в 1993 году для сбора информации и оценки экологической ситуации в республике в ответ на растущие потребности природоохранных организаций и отраслевых учреждений. Научно-исследовательская лаборатория по охране природы работает на основе устава в рамках Министерства охраны природы.  

 В структуру лаборатории входят:

· Отдел мониторинга и геоинформации;

· Отдел гидрометеорологии;

· Отдел экологии и природопользования. 

Республиканский хозрасчетный научно-производственный центр «Табиат», Таджикский научно-исследовательский центр охраны водных ресурсов.

Специнспекция Госконтроля за использованием и охраной вод, специнспекция Госконтроля за использованием и охраной атмосферного воздуха, специнспекция по аналитическому контролю, специнспекция Госконтроля за использованием и охраной земли, специнспекция Госконтроля за использованием и охраной животного, растительного мира и рыбных запасов, специнспекция Госконтроля за использованием отходов и вторичных ресурсов, специнспекция Госконтроля по экологической экспертизе, а также Главгидромет, Военизированная служба по активному воздействию на гидрометеорологические процессы, Душанбинский  Городской комитет по охране природы. 

Принимая во внимание безотлагательность глобальных экологических проблем и их тесную связь с местными условиями и состоянием окружающей среды, Таджикистан присоединился и ратифицировал ряд международных Конвенций и Соглашений. Среди них:

· Венская  Конвенция по защите озонового слоя (1996);

·  Монреальский Протокол по веществам, разрушающим озоновый слой и Лондонской Поправке (1997); 

· Конвенция о биологическом разнообразии (1997); 

· Конвенция об изменении климата (1998); 

· Конвенция по борьбе с опустыниванием (1998); 

· Конвенция о водно-болотных угодиях (2000);

· Конвенция по сохранению мигрирующих видов диких животных (2000); 

· Орхуская Конвенция о доступе к информации, участия общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды  (2001).

· Соглашение об информационном сотрудничестве в области экологии и охраны окружающей среды (2000);

· Соглашение о сотрудничестве в области экологического мониторинга (2001);

· Соглашение об основных принципах взаимодействия в области рационального использования и охраны трансграничных водных объектов (2000);

· Соглашение между Правительством Республики Казахстан, Кыргызской Республикой, Республикой Узбекистан, Республикой Таджикистан о сотрудничестве в области охраны окружающей среды и рационального природопользования.

Охрана окружающей среды

В целях разработки и совершенствования национальной политики в области защиты окружающей среды и в целях повышения уровня общественного сознания и образования по этим вопросам в Республике Таджикистан были разработаны Государственная экологическая программа Республики Таджикистан до 2008 года, Государственная программа по экологическому воспитанию и образованию до 2000 и на период до 2010 года, Концепция экологической безопасности Республики Таджикистан. 

В Таджикистане были приняты следующие законы по защите окружающей среды и природопользованию:

1. Конституция Республики Таджикистан от 11.1994г., ст.44

2. Закон Республики Таджикистан «Об охране природы»//Душанбе, 27.12.1993

3. Закон Республики Таджикистан «О недрах»//Душанбе, 20.07.1994 (№ 984)

4. Лесной кодекс Республики Таджикистан//Душанбе, 24.06.1993 (№ 769)

5. Закон Республики Таджикистан «Об охране и использовании животного мира» от 21.07.94г.

6. Закон Республики Таджикистан «Об атмосферном воздухе» от 1.01.96г.

7. Закон Республики Таджикистан «Об особо охраняемых природных территориях» от 13.12.1996г.

   8.   Закон о государственном санитарном контроле;

9. Земельный кодекс Республики Таджикистан от 13.12.1996г.

10. Водный кодекс Республики Таджикистан от 29.11.2000г.

11. Положение «О Государственной экологической экспертизе» в Республике Таджикистан. Утверждено Постановлением СМ РТ от 24.01.1994г.

   12.  Административный кодекс;

   13. Уголовный кодекс.   

   14. Положение «О Государственном контроле за охраной окружающей среды»           
утверждено Постановлением СМ РТ от 24.01.1994г.


Ряд документов регулирует порядок осуществления платежей за использование природных ресурсов и создает экономические стимулы для природоохранных мероприятий. Эти документы предусматривают нормы допустимого воздействия на окружающую среду и порядок компенсации за превышения объема вредных выбросов, образования отходов и т.д. Также оговаривается порядок компенсации убытков и ущерба, вызванных нарушением природоохранного законодательства.

Для предупреждения негативных последствий антропогенной деятельности проводится оценка экологического воздействия. Кроме того, экологическое лицензирование промышленности вносит вклад в осуществление эффективных мер по защите окружающей среды. 

Усиление роли основных групп населения

С окончанием военного противостояния в Таджикистане, государство стало уделять больше внимания повышению роли женщин в обществе. В сентябре 1998 года по инициативе и при активном участии женских НПО был принят «Национальный план действий РТ по повышению  статуса и роли женщин на 1998-2005 годы». В декабре 1999 года Президент РТ издал Указ «О повышении роли женщин в обществе», который представляет официальное признание поддержки гендерной политики в Таджикистане для обеспечения равных прав и равных возможностей для всех членов общества.

Число женщин в Таджикистане составляет 3045 тысяч. Продолжительность жизни женщин 73, 1 года. Женщины несут всё бремя трудностей переходного периода. Они гордятся своим участием в развитии, ролью матери, хранительницы очага. Женщины занимают 13% мест в парламенте, составляют 49,3% рабочей силы, 44% учителей, 37% врачей, 53% занятых в сельском хозяйстве. Девочки составляют 46% учащихся средних школ, 25% студентов ВУЗов. 17% ученых Таджикистана составляют женщины.

Статья 17 Конституции РТ гарантирует равные права и свободы каждому гражданину, независимо от его национальности, расы, пола, языка, вероисповедания, политических убеждений, социального и имущественного положения. Правительство признает, что активное участие женщин во всех сферах общества-политической, экономической и социальной – идет во благо развития человека.  

Как и во многих других странах женщины Таджикистана — молчаливые жертвы войны и переходного периода в экономике. За последние несколько лет сотни тысяч таджикских женщин были вынуждены покинуть свои дома, а более двадцати тысяч овдовели. Они кормят себя и свои семьи в период возрастающей бедности и безработицы. До объявления независимости большинство женщин работали в сфере образования и здравоохранения, сильно пострадавших от экономического воздействия гражданского конфликта. Вследствие этого женщины стали работать в более доходном негосударственном секторе экономики, занимаясь рукоделием, малым бизнесом, маломасштабным агробизнесом и животноводством.

Социально-экономические аспекты 

Доступ к основным социальным службам, таким как здравоохранение, водоснабжение, образование ограничен в результате отсутствия необходимых запасов и поставок, соответствующего материально-технического обеспечения и низких зарплат учителей и медицинских работников, которым зачастую платят с задержкой в несколько месяцев. Образование находится в состоянии упадка, так как многие дети не посещают школу из-за недостатка учителей, учебников, одежды, обуви, плохого отопления школ зимой или отсутствия отопления. Всего 35% населения, в основном в городских районах, могут пользоваться водопроводной водой; в большинстве сельских районов водохозяйственные системы отсутствуют или их мощности недостаточно. Здравоохранение также страдает от недостатка оборудования, снабжения и финансирования.

Девяностые годы XX столетия стали для Таджикистана периодом создания и укрепления основ государственности. В республике достигнуто общенациональное согласие и взаимопонимание. В 1999 году и начале 2000 года социальные, политические и экономические мероприятия стали очень важными для прогресса и демократизации страны. Они происходили с учетом мирового демократического опыта.

Таджикистан является перспективной страной с шестимиллионным населением, ростками демократии, высоким человеческим капиталом и богатым культурным наследием. Индекс человеческого развития в 1999 году по новой методике подсчета составил 0,601. Индекс развития с учетом гендерного фактора вырос с 0,534 в 1998 году до 0,599. Показатель возможности соотношения полов также вырос с 0,282 до 0,388, отражая продвижение статуса и роли женщин. Наряду с этим в стране усиливаются неравенства. Наблюдается расхождение между целями развития человека и реальным положением на местах. Индекс нищеты населения вырос с 27,3 в 1998 году до 29,3 в 1999 году.

После резкого спада, последовавшего после объявления независимости, экономическая ситуация улучшилась в 1998 году с осуществлением стабилизационной программы и постепенного экономического роста. Действительный валовой внутренний продукт (ВВП) вырос на 3,7% в 1999 году, а уровень инфляции был 30,1%. Однако эти результаты являются неустойчивыми из-за колеблющихся мировых цен на основные экспортные продукты Таджикистана — хлопок и алюминий. При поддержке Мирового банка и Международного валютного фонда (МВФ) был осуществлен ряд структурных реформ и достигнуты успехи на пути перехода к рыночной экономике. Но низкий уровень иностранных и внутренних инвестиций приводит к низкой производительности производства и ослаблению инфраструктуры.  

Бедность

Бедность вызывает  основную тревогу. В то же время важно отметить, что был достигнут прогресс в важных для жизни человека показателях, таких, как снижение младенческой смертности, рост продолжительности жизни. Тем не менее, социальное неравенство и рост бедности представляют угрозу будущему развитию Таджикистана.

Согласно официальным данным сегодня в Таджикистане к категории «бедных» может быть причислено более 80% населения, при этом почти 20% попадают  в категорию «беднейших», живущих на менее чем $1 в день.

Сокращение бедности является приоритетом для Правительства. Так, уже разработана и проходит многоуровневую экспертизу Стратегия сокращения бедности, которая включает также улучшение доступа к медицинским услугам и образованию. Особенно явно бедность коснулась женщин и пожилых людей.

Бедность в Таджикистане вызвана распадом экономических и торговых связей, гражданским конфликтом. Благодаря эффективной стратегии за последние три года достигался экономический рост. Однако, достигнутый рост является еще незначительным для улучшения условий жизни людей. Слабое воздействие роста на снижение бедности объясняется низким ростом доходов на душу населения. Страна предпринимала усилия в снижении бедности посредством  вложения в социальные сектора, которые равны 20% от госбюджетных затрат.

Очевидно, что снижение бедности в стране потребует огромных усилий. Столь же очевидно, что залогом успеха является стратегия, основанная на справедливом экономическом росте. Сегодня, на пороге третьего тысячелетия, повсеместно необходимы решительные действия по активизации человеческого потенциала через образование, улучшение медицинского обслуживания и питания, высокий уровень социальной защиты, реализацию прав и свобод личности.

Экологический кризис в наибольшей степени сказывается на условиях жизни сельского населения. Оно страдает от селей и наводнений, плохого урожая вызванных загрязнением окружающей среды, нерациональным использованием водных и земельных ресурсов. В сельской местности проживает три четверти населения, 81,5% малоимущих жителей Таджикистана. От выращенных продуктов зависит питание почти 70 % сельских жителей. Заболеваемость в результате загрязнения воздуха, воды, недоедание и однообразное питание- эти проявления часто встречаются именно в сельской местности

Бедность и загрязнение окружающей среды взаимосвязаны. Деградация природных ресурсов, имеющая место долгие годы в сельском хозяйстве, углубляет бедность сегодня, что в свою очередь, затрудняет восстановление базы сельскохозяйственных ресурсов. Чтобы выжить сельское население сегодня вынуждено вести агрономически необоснованную хозяйственную деятельность. 

Согласно предварительному докладу по стратегии снижения уровня бедности более 80% населения Таджикистана живет за чертой бедности. Данные за 1989 год показывают, что Таджикистан уже тогда был беднейшей республикой бывшего Советского Союза. Уровень бедности в стране является результатом ограниченных экономических ресурсов, распада Советского Союза, предоставлявшего Таджикистану 40% его ВВП для поддержания социально-экономической инфраструктуры и текущих затрат, и последствий гражданской войны. В денежном выражении реальные зарплаты значительно уменьшились и составляют менее 5% прежнего уровня; государственные служащие получают в месяц в среднем сумму, эквивалентную 9 долларам, а работники социальной сферы еще меньше. Согласно Отчету о человеческом развитии за 2000 год Таджикистан находился на 110 месте среди 174 стран мира по индексу человеческого развития (HDI), составлявшему 0,663 в 1997 году, поднявшись со 115-го места, которое он занимал в 1994 году. 

Туркменистан:

Институциональная структура
Защита окружающей среды, рациональное природопользование и обеспечение экологической безопасности людей являются приоритетными направлениями государственной политики Туркменистана. 

Это, наряду с задачами экономического и социального характера, закреплено в Национальной   программе «Стратегия социально-экономических преобразований в Туркменистане на период до 2010 года». При этом предусматривается комплекс мер, направленных на сочетание индустриального развития страны с защитой окружающей среды, предотвращение последствий экологической катастрофы в зоне Арала, обеспечение высокого качества питьевой воды и др.

Согласно Конституции Туркменистана, представительным высшим органом государственной власти в стране является Народный Совет, высший законодательный орган – Меджлис (Парламент), глава государства – Президент, который возглавляет и высший исполнительный орган – Кабинет Министров, высшая судебная власть представляет Верховный суд Туркменистана. Исполнение законов и правительственных решений на местах осуществляется велаятскими и этрапскими хякимами, а также органами местного государственного управления – Генгешами.

Действующей Конституцией закреплено ответственность за сохранность природной среды. Кабинет Министров осуществляет государственное управление экономическим и социальным развитием, обеспечивает рациональное использование и охрану природных ресурсов. К ведению Генгеши относятся, в частности, определение мер по рациональному использованию природных ресурсов и охране окружающей среды.

Президент, Меджлис и Кабинет Министров принимают государственные экологические программы Туркменистана, соответствующие законодательные акты и постановления, ведут общее руководство практической реализации государственной природоохранной политики в стране.

Выработка природоохранной политики и осуществление исполнительной власти в области охраны окружающей среды возложены Министерству охраны природы Туркменистана. Решения министерства и его региональных подразделений, принимаемые в пределах своих компетенций, обязательны для всех министерств, ведомств, предприятий и организаций независимо от форм собственности, для всех граждан Туркменистана, а также иностранных физических и юридических лиц, расположенных в стране.

Кроме Министерства охраны природы, выполнение природоохранного законодательства в части своей деятельности контролируют Министерство водного хозяйства, Министерство сельского хозяйства, Министерство здравоохранения и медицинской промышленности, гидрометеорологическая и другие государственные службы Туркменистана. 

Наряду с административными мерами регулирования, применяется система экономических рычагов управления в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов – налоги и другие платежи за использование природных ресурсов, за выбросы и сбросы загрязняющих веществ в окружающую среду и удаление отходов; штрафы за нарушение природоохранного законодательства, иски о возмещении ущерба, причинённого природной среде.

Туркменистан, вставши в 1992 г. полноправным членом ООН, присоединился к следующим основным международным конвенциям в области природопользования и охраны окружающей среды:

· Венская Конвенция и Монреальский Протокол об охране озонового слоя (с 1993 г.);

· Рамочная Конвенция ООН об изменении климата (с 1995 г.);

· Конвенция ООН по борьбе с опустыниванием (с 1996 г.);

· Конвенция ООН по охране биоразнообразия (с 1996 г.);

· Базельская Конвенция о контроле за трансграничной перевозкой опасных отходов и их удалением (с 1996 г.);

· Орхусская Конвенция «О доступе к информации, участии общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей  среды» (с 1999 г.).

Охрана окружающей среды

Экстенсивное использование природных ресурсов в советский период привело к определенному ухудшению экологической обстановки. Это особенно проявляется в сельскохозяйственном землепользовании. Выбор относительно дешевых проектов освоения  орошаемых земель, низкие темпы научно-технического прогресса в мелиорации и водном хозяйстве, недостаточная обеспеченность орошаемых площадей коллекторно-дренажной сетью (25-30 п.м./га против 50-55 п.м./га по нормативу) привели к подъему уровня залегания грунтовых вод до 1 –2,5 м от поверхности земли. В результате более 60% орошаемых земель находится в различной степени засоления, что нанесло значительный ущерб урожайности сельскохозяйственных культур, а также отрицательно сказывалось в качестве используемой воды, здоровье сельского населения.

Имеет место ухудшение качества водных ресурсов из-за промышленных и бытовых неочищенных сточных вод, вывод из хозяйственного оборота земель в результате антропогенного воздействия на окружающую среду в добывающей промышленности, загрязнения воздуха в объектах химической промышленности, производства строительных материалов и  энергетики.

За 10 лет политической независимости Туркменистана в стране осуществлялся ряд целенаправленных практических мер в области охраны природы, что было обусловлено, с одной стороны, необходимостью устранения негативных экологических последствий унаследованной от старого строя хозяйственной системы, с другой стороны – масштабами развития производительных сил, так или иначе связанными с вовлечением в хозяйственный оборот дополнительных природных ресурсов.

С самого начала была создана законодательная база для эффективного осуществления природоохранной политики Туркменистана. Приняты законы «Об охране природы» (1991г.), «О недрах» (1992г.), «О государственной экологической экспертизе» (1995 г.). Соответствующее положение по охране природы и рациональному использованию природных ресурсов регламентированы в Земельном, Водном, Лесном, Санитарном и Уголовном Кодексах и в Кодексе Туркменистана об административных правонарушениях с внесением последующих позитивных коррективов. За данный период был принят пакет правительственных решений по важным  экологическим  и социальным вопросам. Сюда относятся Постановления Президента Туркменистана «О развитии садоводства и озеленения в Туркменистане» (1992г.), «О мерах по расширению использования подземных вод для водоснабжения населенных пунктов Туркменистана» (1994г.), «О создании Каракумского озера» (2000г.), распоряжение «О комплексной работе по посадке зеленных насаждений замкнутым поясом вокруг города Ашхабада под девизом «Гок гушак» (1999г.) и др.

Кроме того, приняты и реализуются десятки президентских постановлений, касающихся различных частных вопросов охраны флоры и фауны Туркменистана.

В процессе инвестиционной, хозяйственной и иной деятельности на территории Туркменистана, затрагивающей освоения и эксплуатации природных ресурсов, важное значение имеет государственная экологическая экспертиза. К ее задачам, в частности, относятся предупреждение возможного отрицательного влияния экспертируемых объектов на состояние окружающей среды, на условия жизни и здоровье населения, поддержание экологического равновесия, определение уровня экологической опасности хозяйственных решений, оценка соответствия действий экономических субъектов требованиям природоохранного законодательства, Согласно Закону Туркменистана «О государственной экологической экспертизе», данная работа основывается на следующих принципах:

· обеспечения сохранения качества окружающей среды как неотъемлемого условия экологического благополучия и образа жизни граждан и экологической безопасности экспертируемых объектов;

· сбалансированности экологических, экономических и социальных интересов;

· территориально-отраслевой и экологической целесообразности реализации экспертируемых объектов;

· всестороннего учета общественного мнения при подготовке заключений государственной экологической экспертизы;

· обеспечение объективности, комплексности и научной обоснованности государственной экологической экспертизы;

· законности, демократии и гласности при проведении экспертизы;

· соблюдения норм и правил международных договоров о государственной экологической экспертизе.

Специализированные экспертные подотделы Министерства охраны природы Туркменистана ежегодно рассматривают сотни проектов по строительству, восстановлению, реконструкции и модернизации хозяйственных объектов. Из рассматриваемых проектов и смет около 15% отклоняются в связи с недостаточной проработкой проектных решений по защите и рациональному использованию природных ресурсов.

Усиление роли основных групп населения

Гендерные различия в человеческом развитии незначительны. Высокий уровень образования женщин и их важная роль в политической, социально-экономической и духовной сферах сохранились в переходный период, а по отдельным позициям наблюдается улучшение. Сравнительно высок уровень трудовой занятости женщин – 43,2% от общей численности занятых в 1998 году. В Туркменистане женщинам предоставлены широкие права участия в принятии решений государственно-общественного характера. В органах государственной власти и управления работают более 39% женщин от общей численности  занятых в этом секторе работников. Доля женщин среди депутатов Меджлиса составляют 18%. Свыше 60 женщин занимают ключевые посты в Меджлисе и Кабинете Министров страны, в  правоохранительных органах и на дипломатической службе, в предпринимательских и коммерческих организациях, в системе образования, здравоохранения, социального обеспечения и средствах массовой информации. Индексы развития с учетом гендерного фактора составляет 97,5% от индекса развития человеческого потенциала, что свидетельствует о незначительности различий развития между женщинами и мужчинами, в частности по продолжительности жизни, уровню образования, доходов. Однако относительная отсталость женщин в занятости и доходов населения сохраняется, имеет место неполная занятость, особенно среди сельского населения, хотя и она постепенно уменьшается по мере реализации социально-экономических программ. С 2006 года будет начинаться  качественно новый этап развития, когда опережающими темпами будут увеличиваться рабочие места и доля потребления в структуре ВВП. К 2010 году 98% трудоспособного населения будут заняты во всех сферах деятельности. 

В решении задач устойчивого развития усиливается роль неправительственных общественных организаций как формы мобилизации и координации усилий отдельных групп населения по определенным кругам интересов, в частности, по содействию на обеспечение экологического благополучия.

В настоящее время в Туркменистане зарегистрировано пять основных экологических общественных организаций. Старейшая из них – Туркменское общество охраны природы, действует 30 лет, имеет свои региональные организации во всех велаятах и с 1978 года является действительным членом Международного союза охраны природы.

С 1992 года в Туркменистане функционирует Экологических фонд, который оказывает поддержку в проведении научных исследований и издании популярных книг и брошюр в области охраны природы. В настоящее время в Туркменистане существуют более 50 общественных некоммерческих организаций (НКО) экологической ориентации. Среди них различные экологические клубы, в частности, общественные организации по обеспечению населения экологически чистой водой в Дашогузском велаяте и другие. В феврале 2000 года создано содружество экологических общественных организаций Туркменистана (ЭкоНКО) с целью сформировать информационное пространство для экологических НКО, поддерживать начинающие организации и формировать экологическое мировоззрение у населения.

ЭкоНКО объединило организации, занимающиеся экологией с детьми, экологическим и познавательным воспитанием молодежи и студентов, здоровым образом жизни, защитой прав пациентов и потребителей, экологически чистыми методами защиты сельскохозяйственных культур от болезней и насекомых вредителей, экологическим просвещением населения Туркменистана, в том числе школьников и учащихся профессиональных учебных заведений, охраной и защитой природных ресурсов.

Деятельность всех общественных организаций данного направления свою деятельность ведут в рамках закона «Об общественных объединениях в Туркменистане».

Социально-экономические аспекты 

На начало 2001 года численность населения в Туркменистане составила 5,4 млн. человек. Средняя плотность населения – 10,9 чел/км². Общий уровень урбанизации – 45,9%. Население в основном сконцентрировано в крупных промышленных центрах, городах и поселках городского типа, а также сельских населенных пунктах оазисных зон, где развито орошаемое земледелие.

Уровень жизни и социальная защищенность населения отличаются высокой степенью государственного регулирования. Население Туркменистана бесплатно пользуется электроэнергией для бытовых нужд, газом, водой и некоторыми другими видами потребительских товаров, льготной платой за коммунальные услуги и за пользование общественным транспортом. Совершенствуются системы пенсионного обеспечения, социального страхования. Предоставляются также другие социальные выплаты.

В 2000 году реальные денежные доходы домашних хозяйств, с учетом роста индекса потребительских цен, увеличились в 2,5 раза по сравнению с 1995 годом. После стабилизации курса национальной валюты – туркменского маната с 1996 года и благодаря относительной стабилизации потребительских цен и тарифов, не наблюдается резких отклонений между номинальной и реальной заработной платой. В результате периодического повышения заработной платы снижается доля низкооплачиваемых работников. Минимальный размер зарплаты и пенсий по возрасту устанавливается исходя из величины минимального прожиточного минимума. Постоянно увеличивается доля ВВП, направляемая на конечное потребление.

Обеспеченность населения жильем удовлетворяет действующие требования. К 2010 году данный показатель намечается довести до 22,6 м²/чел.

Наблюдается рост численности населения, хотя и за последние годы снижается темп прироста рождаемости. В 2000 году в расчете на 1000 человек населения родилось 186 детей против 283 в 1995 году. Существует тенденция снижения демографической нагрузки. Если в 1995 году на 10 трудоспособных приходилось 9,9 детей и престарелых, то в 2000 году – 8,6 человек.

С 1995 года осуществляется государственная программа «Здоровье», что способствует повышению эффективности системы здравоохранения. В результате этого и на фоне общего социального благополучия, за последние пять лет общий уровень смертности снижается на 14,5%, детской – на 21,3% и материнской – на 35,2%. Повышается средняя продолжительность жизни людей.

Однако состояние здоровья и материальное благосостояние населения, особенно на селе, во многом зависит от экологического благополучия, в частности, от обеспечения пресной водой. В данном случае по значимости важное место занимает борьба с опустыниванием, главным образом -  предотвращение засоления орошаемых земель и их мелиорация. В этом отношении строительство Туркменского озера на Каракумах площадью поверхности 3 тыс. км² и емкостью до 130 км³ будет иметь не только хозяйственное, экологическое, но и социальное значение.

Бедность

Проблема бедности как таковая, в Туркменистане не была насущной. Высокая занятость населения, слаженная система распределения доходов, социальные трансферты позволят предотвращению сильной дифференциации структуры населения по материальному благосостоянию. Индекс бедности населения, рассчитанный по методике, применяемой для промышленно развитых стран, в 1998 году составил 18,1%, что на 1,6 процентных пункта выше, чем в США. Показатель неравенства доходов в 1998 году составил 0,333 против 0,365 в 1997 году. За последующие годы также наблюдается тенденция данного показателя к улучшению. Индексы человеческого развития по велаятам страны до 1997 года имел существенные различия. Но, начиная с 1998 года данный показатель ускоренным темпом увеличивается в отсталых регионах, что способствовало сокращению разницы между максимальной (г. Ашхабад) и минимальной (Дашогузский велаят) величинами до 1,4 раза.

 Бесплатное обеспечение населения электроэнергией, газом и питьевой водой, бесплатное или льготное предоставление ряда основных коммунальных услуг определяет более высокий уровень реальных доходов, что гарантирует наиболее уязвимой части населения защиту от нищеты. 

Для смягчения негативных социальных последствий рыночных реформ и предотвращения бедности правительством были разработаны стратегические задачи. Установлен минимальный потребительский бюджет (МПБ) исходя из минимальной потребительской корзины. При выработке социальных мер учитываются размер семьи и среднее количество иждивенцев, различия в доходах, возраст людей, уровень безработицы, рост стоимости жизни. Главный упор при этом делается созданию новых рабочих мест, развитию предпринимательства, производственной и социальной инфраструктур, сферы услуг.

Решающее значение в предотвращении бедности имеет макроэкономическая политика. По мере реализации Национальной программы «Стратегия социально-экономических преобразований в Туркменистане на период до 2010 года» будет неуклонно расти объем ВВП на душу населения. В 2000 году темп прироста ВВП составил 17,6%. Доля потребления в структуре ВВП составила 66%. Также намечается изменение отраслевой структуры формирования доходов. К 2010 году доля сферы обслуживания будет составлять 45% против 26% в 2000 году.

Высокие темпы экологического развития и позитивные структурные изменения ВВП создают благоприятные условия укрепления материальной базы для улучшения социального положения людей в Туркменистане. В нашем случае проблема человеческого развития сводится в основном к дальнейшему оздоровлению экологической ситуации в регионе, в частности, обеспечению населения доброкачественной питьевой водой, улучшению мелиоративного состояния земель сельскохозяйственного назначения, рациональному использованию природных ресурсов.

Узбекистан

Институциональная структура
Стратегия. Механизмы принятия решений. В Республике Узбекистан развитие идей устойчивого развития происходит в условиях интенсивной трансформации общественно-политического устройства страны, формирования и становления новых структур государственного управления, укрепления в обществе роли неправительственных организаций, развития регионального и международного сотрудничества.

В Нукусской Декларации, принятой Главами пяти Центральноазиатских государств в 1995 году, было заявлено о поддержке международных Конвенций и Соглашений по проблемам окружающей среды и устойчивого развития, подтверждена приверженность необходимости перехода к устойчивому развитию каждой из стран и достижения устойчивости в регионе, признано необходимым создание национальных и региональных институциональных структур по устойчивому развитию. 

Национальная стратегия формирования структур по устойчивому развитию (НСУР) на национальном уровне в полной мере соответствует рекомендациям Конференции ООН по окружающей среде и развитию (Рио-92). В 1997 году Правительство республики приняло решение об образовании Национальной комиссии Республики Узбекистан по устойчивому развитию (постановление Кабинета Министров от 12.11.97 г. № 510). Создание этой институциональной структуры явилось организа​ци​он​ной мерой по обеспечению эффективного участия республики в решении воп​росов устойчивого развития региона и мирового сообщества, совершенствования межведомственной координации действий в осуществлении планов практических действий. 

Для реализации текущей работы на начальном этапе становления Комиссии были образованы Координационная группа, Секретариат и Информационный Центр по пропаганде идей и деятельности по устойчивому развитию. Власти Узбекистана заняли позицию активного понимания необходимости  дальнейшего укрепления НСУР. В ноябре 2000 г. структура Комиссии преобразована (постановления КМ РУ от 19.09.00 г. № 358 и № 359). Ответственность за развитие и координацию деятельности по устойчивому развитию на национальном уровне возложена на Заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан. Исполнительные функции переданы Секретариату Агропромышленного комплекса Кабинета Министров и созданной при организационно-технической поддержке Министерства макроэкономики и статистики Постоянно Действующей Рабочей Группе (ПДРГ).  

Из министерств и ведомств наибольшую активность в формировании политики, решении вопросов и координации деятельности по достижению устойчивости на национальном, региональном и международном уровне проявляют Министерство макроэкономики и статистики, Министерство иностранных дел и Государственный комитет по охране окружающей среды.  

На местном уровне институциональная структура по устойчивому развитию представлена сетью национальных экспертов по устойчивому развитию, включающей более 30 представителей государственных структур, частного сектора, научных и образовательных учреждений, НПО и средств массовой информации.    


На региональном уровне координация деятельности по устойчивому развитию осуществляется специально уполномоченным Национальным координатором регионального сотрудничества.  

Для развития и координации действий по выполнению обязательств, принятых Узбекистаном по Международным Конвенциям в 1995-1998 гг. решениями Правительства были созданы соответствующие Национальные структуры: по проблеме изменения климата, сохранению биоразнообразия, борьбе с опустыниванием, защите и предотвращению разрушения озонового слоя. При финансово-методической поддержке международных организаций (Всемирный Банк, ГЭФ, ПРООН и др.) были разработаны соответствующие Национальные Планы Действий и Программы. 

В настоящее время координация деятельности по их выполнению возложена на НСУР, Минмакроэкономстат, Госкомприроду и Главгидромет. Работы ведутся при поддержке соответствующих международных организаций и национальных исполнительных агентств.            

Законодательная база, являющаяся основой формирования национальной политики Узбекистана по устойчивому развитию, представлена:

· сводом Законов и подзаконных актов к ним, согласующихся с Повесткой-21;     

· Указами Президента Республики Узбекистан, Постановлениями, Распоряжениями и другими директивными решениями Правительства;

· Концепцией и Национальной Стратегией устойчивого развития,  Повесткой дня на 21 век для Республики Узбекистан;

· Национальными Планами Действий  и Программами, подготовленными согласно выработанным приоритетам, обеспечивающим переход к устойчивому развитию. 
Полномочия НСУР и  механизмы принятия решений по вопросам устойчивости были определены постановлениями Правительства. Направления развития деятельности национального координационного органа по устойчивому развитию выработаны в национально-программных документах, таких как Стратегия устойчивого развития Республики Узбекистан и проект Национальной Повестки дня  на 21 век, подтверждены рядом правительственных директивных документов.

Основными задачами, решение которых  возложено на  НСУР, являются: 

· координация деятельности национальных струк​тур, ответственных за выполнение обяза​тельств Узбекистана, вытекающих из его член​ства в конвенциях ООН  по окружающей среде и развитию; взаимодействие с пред​ставительствами ООН, ПРООН, Всемирного Бан​ка, ЮНЕП, ВОЗ, ЮНИСЕФ, ЮНЕСКО, Со​ве​том Земли, другими международными и региональными организациями и програм​мами по вопросу устойчивого развития;

· Координация взаимодействия между министерствами и ведомствами, местными органами власти и управления, негосударственным сектором, а также с международными финансовыми и экономическими организациями, занимающимися разработкой и осуществлением программ устойчивого развития;

· Распространение знаний и навыков и развитие потенциала по устойчивому развитию среди государственных служащих, лиц, ответственных за планирование, и общественности путем внедрения концепции и показателей устойчивого развития.

Созданная НСУР является важным механизмом в продвижении к устойчивому развитию страны, способствует поддержанию диалога между министерствами и широким кругом общественных структур, что оценивается как один из важных факторов успеха проводимых в стране реформ. 

· Инструментами решения задач по обеспечению продвижения к устойчивости являются :

· образовательные программы и курсы по вопросам устойчивости, разработанные и действующие в стране на всех ступенях образовательной системы;

· программы и планы совместных действий с представителями широкого круга общественных структур – НПО, органы местного самоуправления, массмедиа;

· Программы совместных действий стран Центральной Азии, направленных  на достижение устойчивости в регионе.           

Организациями – партнерами, на которых возлагается ответственность за формирование национальной экологической политики, координацию и выработку планов действий по ее реализации, развитие регионального и международного сотрудничества  по проблемам экологии и устойчивого развития, являются:

· Комитет Олий Мажлиса  (Парламент) по окружающей среде и охране природы 

Деятельность комитета направлена на обеспечение законодательных механизмов по осуществлению государственной экологической политики.  

· Министерство макроэкономики и статистики  

формирование социально-экономической политики,  разработка прогнозов, программ развития, координация действий национальных  структур; 

· Государственный комитет по охране природы, орган подотчетный Олий Мажлису (Парламенту Республики). Его основными полномочиями, функциями и сферой ответственности определены:

Разработка и осуществление государственной политики по охране окружающей среды и рациональному природопользованию;

Государственный контроль и управление окружающей средой ;

Управление использованием природных ресурсов.

В компетенцию Госкомприроды входит:

· государственный контроль за соблюдением природоохранного законодательства министерствами, ведомствами, предприятиями и гражданами;

· разработка природоохранных программ;

· проведение государственной экологической экспертизы;

· утверждение нормативов качества окружающей среды;

· выдача и аннулирование разрешений на выбросы и сбросы загрязняющих веществ, а также размещение отходов;

· организация международного сотрудничества по вопросам экологии.     

· Управление лесного хозяйства ( Министерство сельского и водного хозяйства):

Регулирование взаимоотношений в сфере лесного хозяйства в целью обеспечения защиты, сохранения,  рационального использования и воспроизводства лесных богатств

· Главное управление по Гидрометеорологии при Кабинете Министров Республики Узбекистан (Главгидромет)

Мониторинг загрязнения окружающей среды, прогнозирование чрезвычайных ситуаций;

· Министерство по чрезвычайным ситуациям –

Прогнозирование, предупреждение и ликвидация последствий чрезвычайных экологических и техногенных ситуаций  

В качестве партнеров, способствующих укреплению идей устойчивого развития на всех уровнях общества, НСУР определила:

· НПО с учетом специфики их деятельности:

Экологические группы и движения, занимающиеся охраной природы, экологическим образованием населения и привлечением населения к принятию решений;

Женские организации и движения, защищающие свои правовые, социальные, экономические и духовные интересы:

Молодежные фонды и организации, способствующие духовному, моральному, образовательному и физическому развитию подрастающего поколения.

· Структуры местного самоуправления: 

Махалля - социальный институт, выполняющий важные социальные функции в решении многих социальных, экономических и семейных вопросов. Махалля является продуктом многовекового социального развития и традиций, обладает существенным потенциалом в решении экологических проблем и обеспечении устойчивости общества. Из   стран СНГ только в Узбекистане существует такая эффективная структура местных органов самоуправления. Повышение статуса махалли является одним из наиболее важных шагов в развитии гибкой, мобильной и сильной исполнительной власти в переходный период к демократии. 

В сельской местности "кишлачный сход" имеет статус социального института самоуправления. По этим причинам  НСУР предусматривает развитие партнерства с этими социальными структурами.


В настоящее время в Узбекистане действует следующая система управления охраной окружающей среды:

Олий Мажлис (Парламент) – определяет основные направления природоохранной политики, принимает законодательные акты и координирует деятельность Госкомприроды.

Президент Республики Узбекистан -  принимает стратегические решения по экологическим проблемам, осуществляет руководство развитием международного сотрудничества в области охраны окружающей среды.

Кабинет Министров – проводит государственную природоохранную политику, принимает государственные программы экологического назначения, контролирует их выполнение, организует учет и оценку природных ресурсов.

Государственное управление охраной окружающей природной среды осуществляется Кабинетом Министров, Госкомприродой и местными органами власти.

Главным исполнительным органом по охране окружающей природной среды Узбекистана является Госкомприроды, непосредственно подчиненный  Олий Мажлису. 

Государственный контроль в области охраны природы, кроме Госкомприроды, осуществляется  Министерством здравоохранения, Министерством внутренних дел, Министерством сельского и водного хозяйства, Агенством по надзору за безопасным ведением работ в промышленности и горному надзору, Государственным комитетом по земельным ресурсам.

Исполнение специальных природоохранных функций возложено на Государственный комитет по геологии, Главное управление по гидрометеорологии при Кабинете Министров, Главное управление по лесу при Минсельводхозе, Главное управление по геодезии, картографии и государственных кадастров

Охрана окружающей среды

В Республике Узбекистан создана и постоянно совершенствуется правовая основа охраны окружающей среды, которая развивается с учетом согласованности экологического законодательства с правовыми нормами, регламентирующими различные стороны экономической деятельности.

Экологическая безопасность граждан гарантируется Конституцией, Законом «Об охране природы» и природоохранным законодательством, закрепляющим экономические, социальные и правовые положения экологической безопасности населения на основе общепринятых принципов охраны природы и рационального природопользования.

Закон «Об охране природы» является основным актом, регулирующим экологические отношения. Кроме того, регулирование экологических отношений осуществляется следующими законами и подзаконными актами:

· «О собственности в Республике Узбекистан», 31.12.90 г.;

· «О предприятиях в Республике Узбекистан», 15.02.91 г.;

· «Об аренде», 19.11.91 г.;

· «О дехканском хозяйстве», 3.07.92 г.;

· «О государственном санитарном надзоре», 3.07.92 г.;
· «О воде и водопользовании», 6.05.93 г.;

· «Об охране труда», 6.05093 г.;
· «Об особо охраняемых природных территориях», 7.05.93 г.;
· «Об органах самоуправления граждан», 2.09.93 г.;
· «О недрах», 23.09.94 г.;
· «О концессиях», 30.08.95 г.;
· «Об охране здоровья граждан», 29.08.96 г.;
· «Об охране атмосферного воздуха», 27.12.96 г.;
· «О рациональном использовании энергии», 25.04.97 г.;
· «О качестве и безопасности пищевой продукции», 30.08.97 г.;
· «Об охране и использовании растительного мира», 26.12.97 г.;
· «Об охране и использовании животного мира», 26.12.97 г.;
· «О лесе», 15.04.99 г.;
· «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», 20.08.99 г.;
· «О защите сельскохозяйственных растений от вредителей, болезней и сорняков», 31.08.2000 г.;
· «О радиационной безопасности», 31.08.2000 г.;
· «Об экологической экспертизе», 25.05.2000 г. и ряд других.
Природоохранное законодательство в Республике Узбекистан развивается с учетом правовых норм и по оценкам экспертов международных организаций отвечает требованиям обеспечения экологической стабильности.

Усиление роли основных групп населения

Хотя Узбекистан достиг определенного прогресса по инкорпорированию Конвенции о правах человека во многие законы, женщины все еще сталкиваются со случаями неравенства в отношении доходов, занятости и участия в политической жизни. Согласно Национальному отчету о человеческом развитии за 1999 год женщины занимают менее 18% всех управленческих должностей и 10% мест в парламенте. В отчете за 1999 год о положении женщин в Узбекистане говорится, что число работающих трудоспособных женщин сокращается, и в 1997 году составляло 32,6%. 

Национальный отчет о человеческом развитии за 1999 год показывает усиление роли  гражданского общества и рост его участия в принятии решений по вопросам экологии: с 1991 года было создано более 2300 ННО и общественных организаций. Однако необходимо обеспечение участия широких слоев населения в процессе принятия решений. Важный шаг был сделан, когда правительство приняло закон о ННО в 1999 году для поддержания инициатив населения и дополнения, таким образом, роли государства. С точки зрения правительства сеть, состоящая из более 10 000 районных организаций — махаллей, должна способствовать децентрализации власти и развитию общества.

Социально-экономические аспекты 

  Обеспечение устойчивого роста благосостояния населения

В результате проведения социальных и экономических реформ :

· удалось предотвратить социально-опасное снижение уровня жизни людей, сохранить спокойствие и стабильность в республике;

· создана стройная система адресной со​циальной защиты населения; 

· население адаптировалось к условиям рыночной экономики; 

· повысилась экономическая активность, развивается предпринимательство, удельный вес занятого сельского населения составляет 54.7%, городского – 45,3%; Доля малого и среднего бизнеса в ВВП составляет 14-16%. Совокупные доходы в семьях предпринимателей и фермеров в 2 раза выше, чем в семьях служащих и рабочих; 

· быстрыми темпами идет развитие инфраструктуры села. Снизился дисбаланс обеспеченности социальными условиями: вода, газ, образование, здравоохранение и др. 

· созданы новые условия и возможности обеспечения более широкой реализации интересов человека. 
На основе принципиально новых под​ходов разработана национальная програм​ма подготовки кадров, отвечающих совре​менным требованиям.

В целях формирования реальных условий для обеспечения рациональной и продуктивной занятости населения, направленной на повышение уровня доходов и жизни населения разработаны территориальные и отраслевые программы создания рабочих мест на 2001-2005 гг.

Стабильно увеличивается численность людей, имеющих средние доходы и чем  шире страта среднего класса, тем социально однороднее общество, тем более оно устойчиво. 

По мере создания благоприятных условий для развития частной собственности и предпринимательства все более быстрыми темпами будет формироваться новая социальная страта людей, расширяющих свои возможности в получении доходов от различных видов предпринимательской деятельности и собственности.

В связи со сложностями современного этапа реформ  остаются пока еще нерешенными такие проблемы:

· недостаточный рост уровня доходов населения;

· диспропорции в структуре потребления населения;

· усиление напряженности на рынке труда;

· высокая дифференциация по социальному развития регионов;

· недостаточный уровень развития сферы услуг и др.
Бедность

Курс Правительства на проведение активной социальной политики и социальной защиты населения будет продолжен как в средне-, так и в долгосрочной перспективе. 
Политика доходов будет направлена на повы​шение покупательской способности населения, недопу​ще​ние резкой дифференциации в доходах различных групп населения, секторов экономики, отдельных регионов страны. В ближайшие пять лет пред​полагается увеличение минимальной за​работной платы в 3,5 раза, что позволит повысить уровень среднедушевых доходов населения в 1,8 – 2,0 раза.

Подготовлены Национальные програм​мы подготовки кадров, стимулирования развития малого и среднего бизнеса, частного предпринима​тельства, по усилению адресной социальной защиты на 2000-2005 гг.,

Для обеспечения рациональной и продуктивной занятости населения разработаны территориальные и отраслевые программы создания рабочих мест на 2001-2005 гг.

Для усиления социальных мер, направленных на повышение благосостояния народа, поддержки и защиты малоимущих и уязвимых слоев населения обеспечивается проработка и реализация дифференцированных мер социальной помощи:

· упрочение института махалли за счет укрепления ее финансово-экономической базы через отчисление части местных налогов и сборов, что позволит оказать более действенную помощь социально уязвимым ее жителям;

· создание на уровне регионов служб отслеживания (мониторинг) уровня социально-экономической дифференциации населения, в том числе в национальном разрезе.
Политика доходов  направлена на повышение покупательской способности населения, недопущение резкой дифференциации в доходах различных групп населения, секторов экономик, отдельных регионов страны. В ближайшие пять лет предполагается увеличение  минимальной заработной платы в 3,5 раза, что позволит повысить уровень среднедушевых доходов населения в 1,8-2,0 раза.

Приоритетным направлением в развитии социальной инфрастуктуры является существенный рост объема жилищно-коммунальных услуг и услуг здравоохранения. В сельской местности важное место отводиться обеспечению населения качественной питьевой водой и природным газом. Реализация  последовательных Государственных Программ развития социальной инфраструктуры села до 2000 года, обеспечения сельского населения питьевой водой и природным газом на 1995-2000 годы, на период 2000-2010 годы и объем работ, выполненный за эти годы позволил поднять уровень обеспеченности городского и сельского населения социальными услугами. Если в 1991 году доступ к водопроводной воде  имело  65,8 %  населения республики, то в 2000 году -  77.1%. За этот же период обеспеченность квартир газовым топливом возросла с 44.6% до 73, 4%. В 1990-2000 годах на селе построено 21.3 тыс.км водопроводных и 49.4 тыс. км газовых сетей,  а их общая протяженность, по сравнению с советским периодом развития,  увеличилась соответственно в 2.6 и 5.9 раза.

Решая задачу сокращения социальных диспропорций между городом и селом, к 2005 году предполагается довести уровень обеспеченности сельского населения республики питьевой водой до 85 %, природным газом – до 82 %. При этом чистая вода должна быть подана в 2279 , а природный газ в 2353 сельских населенных пункта. В целом Программой предусматривается построить более 25 тыс. км водопроводных и почти 30 тыс. км газопроводных сетей. 

К концу 2010 года доля населенных пунктов, не имеющих питьевой воды, снизится с 38.0% до 7.6%, по обеспечению природным газом с  33.1 до 5.6%.  
Программы повышения эффективности использования земельно-водных ресурсов, также занимают важное место в социальной политике, т.к. наличие и состояние именно этих природных ресурсов рассматривается как один из приоритетных факторов, определяющих результативность действий, предпринимаемых для достижения устойчивости. 

Правительство Узбекистана с полной ответственностью и пониманием как на  региональном, так и на национальном уровне, относится к такой глубокой социально-экологической проблеме как Аральская. Только за последние четыре года в рамках Программы конкретных действий по этой проблеме в реальные проекты вложено по территории Узбекистана 285.4 млрд. сум капитальных вложений, из них за счет государственного бюджета  89.3 млрд. сум. Программа работ по Приаральской зоне является единственной программой в республике, пользующейся сегодня такой государственной поддержкой.

Принимаемые меры направлены на стабилизацию экологической обстановки, способствуют увеличению притока воды в дельту и море. Высокий приоритет сохраняют и программы социально-экономического оздоровления Приаралья.  Достаточно сказать, что темпы работ по вводу в действие сетей водоснабжения, газификации, объектов здравоохранения, народного образования на этих территориях в 2-3 раза превышают темпы работ в других регионах республики. 

Именно в первую очередь населению Приаралья адресованы программы по реализации интересов человека, семьи. Не случайно Правительство пошло на беспрецедентный в своей истории шаг -  были подписаны заемные соглашения со Всемирным Банком, Кувейтским фондом Арабского экономического сотрудничества, на общую сумму 113 млн. долларов США для реализации программы улучшения водоснабжения и санитарии в Приаралье. 

Обеспечение благоприятных условий для жизнедеятельности человека,  является одной из наиболее важных составляющих  не только социальной политики, но и как органичного компонента действий для достижения устойчивости. В этой связи необходимо указать на принятую в 1996 году Программу развития социальной инфраструктуры на период до 2000 года, являющуюся объектом пристального внимания Правительства, благодаря чему за прошедшие годы на селе построено 605 сельских врачебных пунктов, построено больниц на 2572 койки, школ на 205,7 тыс. ученических мест, жилья общей площадью 23.6 млн. кв. метров, водопроводных сетей протяженностью 6909 км и 18.6 тыс. км газопроводов. Сельское население получило 5912 объектов службы быта, предприятий общепита на 132.9 тыс. посадочных мест, объектов торговли на 339.1 тыс. кв. метров торговой площади. Общие затраты на реализацию программы социального переустройства  села составили более 107 млрд. сум.

Ввиду того, что обеспечение устойчивого роста благосостояния населения имеет чрезвычайно большое значение для достижения страной устойчивости, национальная политика создания потенциала финансовых ресурсов для реализации стратегических действий основывается, прежде всего, на прямом участии государства, факт подтверждающий приоритетность .

Предусматривается расширение масштабов привлечения международных организаций  к решению актуальных проблем по социальной защите уязвимых слоев населения.  Как показывает опыт других стран использование различных субсидий в виде беспроцентных кредитов и грантов позволит реализовать следующие проекты: развитие малого и среднего бизнеса, особенно в регионах с низким уровнем доходов населения; создание схем гарантированной занятости населения в сельских регионах с высоким уровнем открытой и скрытой безработицы и низкими доходами населения; сокращение бедности и предотвращения различных негативных социальных и экологических последствий.

	Национальные статистические данные

	
	Казахстан
	Кыргызстан
	Таджикистан
	Туркменистан
	Узбекистан

	Долг/ВВП,  %

	1991
	-
	-
	-
	
	-

	1992
	24,5
	-
	-
	
	-

	1993
	33,4
	-
	-
	
	-

	1994
	28,0
	38,6
	-
	
	-

	1995
	21,0
	31,1
	-
	
	2,8 (здесь и далее данные в % по общему дефициту бюджета)

	1996
	20,1
	66,6
	-
	
	1,9

	1997
	26,9
	79,5
	-
	
	2,4

	1998
	36,0
	91,7
	-
	
	2,1

	1999
	49,4
	-
	-
	
	1,8

	2000
	-
	-
	-
	
	-

	Расходы на охрану окружающей среды в % от ВВП

	1991
	0,5
	
	
	-
	1,3

	1992
	0,02
	
	
	0,1
	-

	1993
	0,8
	
	
	0,18
	-

	1994
	0,3
	
	
	0,1
	-

	1995
	1,158
	
	
	0,1
	1,25

	1996
	-
	
	
	0,17
	-

	1997
	0,799
	
	
	0,18
	-

	1998
	0,634
	
	
	-
	-

	1999
	0,702
	
	
	0,17
	-

	2000
	-
	
	
	-
	1,6
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