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Проблемы охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов были и остаются сложными и многоплановыми. Если с одной  стороны необходимо стремиться к цели максимального обеспечения потребностей быстрорастущего населения в продуктах питания и трудовой деятельности, то с другой – к сохранению целостности природы от необдуманного антропогенного давления, незамедлительно приводящего к разрушению четко сбалансированной экологической цепи. Исторически эти известные условия часто нарушались и люди вольно или невольно оказались “заложниками” серьезных экологических катаклизмов. Человек сам стал причиной развития природного стресса и сам же становится его жертвой. Ведь общеизвестно, что под влиянием антропогенных факторов экосистема окружающей среды подвергается быстрому разрушению, но медленно восстанавливается.

Суровость природно-климатических условий Центрально-Азиатского субрегиона эволюционно сформировала специфические национальные черты местного населения и определила его традиционно бережное отношение к окружающей среде. Элементы природосбережения выражены в ведении хозяйства и характере быта, в традициях и обычаях людей, живущих в этом субрегионе с древнейших времен. В прежние времена использование ресурсов природы шло медленными темпами с применением примитивных методов. Человек в этом случае выступал как частица самой природы и не мог причинить природе большого ущерба.

Развитие науки и техники привело к началу крупномасштабного освоения ресурсов природы, не обращая внимания на возможные экологические последствия. Аральская зона экологического бедствия – яркий пример этому.

Образование пяти новых суверенных, независимых государств в Центральной Азии позволило по новому рассмотреть вопросы рационального природопользования и выработать новые подходы с точки зрения национальных интересов и с ориентацией на устойчивое социально-экономического развитие государств в экологически безопасных условиях. Проблемы охраны природы и рационального природопользования в странах Центральной Азии рассматриваются как важное звено многогранной цепи устойчивого развития Однако разработанные и разрабатываемые планы и программы в области природопользования реализуются медленно и не в полном объеме, что объясняется сложным переходным периодом. Одной из совместных региональных программ является Аральская программа, подписанная главами государств Центральной Азии в 1993 году. В настоящее время страны региона стремятся все закрепить законодательными актами и обеспечить в полном объеме научно-техническими и кадровыми ресурсами.

Вместе с тем, необходимо всесторонне оценить экономические и социальные потери, которые несут страны в результате экологических бедствий с тем, чтобы четко определить объемы капиталовложений на их возмещение. Следует также учесть целесообразность использования тех или других новых методов и подходов к охране природы по многим показателям, и прежде всего сравнивать капитальные затраты с теми результатами, которые можно от них ожидать.

Обзор и оценка современного состояния окружающей среды Центральной Азии за тридцатилетний период после Стокгольмской конференции позволяет сделать вывод о том, что огромная территория субрегиона обладает высоким природно-экономическим и научно-техническим потенциалом. Население в субрегионе распределено неравномерно. Густым населением отличаются районы обеспеченные пресной водой, а обширные пустынные и горные территории менее заселены, слабо освоены и поэтому менее подвержены антропогенному прессу. Созданные в странах Центральной Азии природоохранные структуры стремятся придать экологической политике общенациональный характер и привлечь к проводимым природоохранным мероприятиям силы местного населения. Центрально-Азиатские страны придают особое внимание международным природоохранным документам и приняли высокие обязательства по их реализации.
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ВВЕДЕНИЕ
Острота и сложность современных экологических проблем стали очевидными со второй половины XX века, когда в отдельных частях планеты, особенно в аридной зоне, наблюдались страдания местного населения в результате деградации окружающей среды. Тем не менее, на эту реально наступающую опасность не обращалось серьезного внимания. Проблема окружающей среды в том виде, в каком мировое сообщество столкнулось с ней, является следствием глубоких социально-экономических и политических преобразований. Столетиями природа преподавала человеку уроки гуманизма, рассчитывая на его сознательность и доброту в отношении естественных ресурсов - воздуха, воды, почвы, пищи, энергии и т.п. Однако бурное развитие науки и техники, рост народонаселения и резкое усиление антропогенного пресса породили целый комплекс экологических проблем в значительных масштабах.

В конце 60-х годов катастрофические засухи, случаи крупномасштабных разливов нефти на морских акваториях, загрязнение трансграничных и международных речных артерий и атмосферного воздуха привели к пониманию, что решить такие проблемы на национальном уровне уже невозможно, нужны международные усилия.

Проблема осложнения взаимоотношения в системе "человек-природа" превратилась в предмет серьезного обсуждения на уровне организаций ООН. В 1968 г. в одном из документов ООН указывалось на необходимость созыва Международной конференции по окружающей среде. Такая конференция под эгидой ООН была организована и проведена в Стокгольме (Швеция) с 5 по 16 июня 1972 г., на которой был единодушно принят "План действий по охране окружающей среды". В этом важнейшем документе, включающем 109 рекомендаций, определены принципы, задачи и цели деятельности мирового сообщества в области охраны окружающей среды и обязанности каждого государства.

За прошедшие после Стокгольмской конференции годы во многих странах и регионах предпринимались определенные действия в защиту окружающей среды и рациональному природопользованию. Особенно большая работа была выполнена в области оптимизации взаимодействия человеческого общества и природной среды.

Как первый шаг в реализации рекомендаций Стокгольмской конференции в конце 1972 г. в Советском Союзе было принято постановление "Об усилении охраны природы и улучшении использования природных ресурсов". В контексте этого постановления были разработаны соответствующие природоохранные мероприятия по каждой союзной республике, в том числе и по Центральной Азии. Позже, в 1986 г. ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли специальное постановление "Об оздоровлении экологической и социально-экономической ситуации в бассейне Аральского моря". Широко развернутое международное сотрудничество по проблемам Арала позволило значительно расширить наши знания о механизме и сущности процессов деградации окружающей среды, глубоко проанализировать имеющиеся в мире природоохранные методологические подходы и обменяться опытом. 

Но, к сожалению, многие рекомендации и принятые обязательства в этой области из-за отсутствия соответствующего финансирования были реализованы лишь частично.

Такое положение вполне понятно, так как Центральная Азия в условиях Советской власти оставалась  ее сырьевым придатком. Самостоятельность Центрально-Азиатских республик носила условный характер. Природные ресурсы эксплуатировались интенсивно. При этом на возникающие в регионе неблагоприятные экологические и социально-экономические ситуации по существу не обращалось внимания.

В 1991 г. после распада Советского Союза в рамках бывших республик возникли новые суверенные, независимые государства - Республика Казахстан, Кыргызская республика, Республика Таджикистан, Туркменистан и Республика Узбекистан - в каждом из которых были созданы соответствующие государственные структуры, призванные в условиях сложного переходного периода своего становления сохранить в стране политическую стабильность, избежать всевозможных конфликтов социально-экономических потрясений. В субрегионе стали придавать важное значение вопросам экологической безопасности. Сохранение благоприятной окружающей среды для здоровья человека четко отражено в конституциях всех стран субрегиона. Разработаны и приняты законодательные акты по проблемам экологии, выполнению международных и иных обязательств, регулирующих общественные отношения в области охраны окружающей среды, как основы жизни и деятельности населения. Действующие в настоящее время природоохранные законы государств Центральной Азии определяют правовые, экономические и социальные основы окружающей среды в интересах настоящего и будущих поколений.

По существу проблемы охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов превратились в государственную политику ЦА стран, главная цель которой состоит в том, чтобы регламентировать воздействие общества на окружающую среду. Однако достижение этой цели - весьма долгосрочная задача, поэтому на обозримый период принимается редуцированная цель, обеспечивающая достижимого снижения антропогенного воздействия на окружающую среду с учетом социально-экономического положения субрегиона и международных обязательств.

Каждый человек планеты имеет право жить и трудиться в экологически безопасных условиях и обязан внести свой индивидуальный вклад во имя сохранения и обогащения окружающей среды. Для этих целей необходимо расширить и укрепить экологические права населения с тем, чтобы каждый член общества имел возможность активно участвовать во всех преобразованиях, связанных с использованием ресурсов природы.

В настоящем экологическом обозрении, выполненном группой ученых и специалистов Центральной Азии приводится информация о современном состоянии окружающей среды и дается оценка работ в области охраны природы, выполненных на региональном уровне за последние 30 лет после Стокгольмской международной конференции.
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