Структура органов сотрудничества СНГ










Органы отраслевого сотрудничества СНГ

Уставом предусмотрено создание органов отраслевого сотрудничества Содружества. Создано 70 таких органов. Они призваны способствовать улучшению многостороннего делового взаимодействия государств, согласовывать принципы и правила сотрудничества отраслей, способствовать практической реализации договоренностей в конкретных областях экономики, науки, в гуманитарной сфере, в военном строительстве. 

В их состав, как правило, входят руководители соответствующих органов исполнительной власти государств-членов Содружества. 

Одним из первых, в декабре 1991 года, был создан Статистический комитет Содружества, который в соответствии с Решением Совета глав правительств от 26 мая 1995 года преобразован в Межгосударственный статистический комитет Содружества. Комитет разрабатывает и осуществляет единую статистическую политику, формирует сводные статистические данные в рамках государств-членов СНГ. 

Межгосударственные и межправительственные советы действуют в сфере экономики, науки, экологии, транспорта и координируют взаимодействие отраслевых структур исполнительной власти по следующим направлениям: 

промышленность - Межгосударственный совет руководителей  министерств и ведомств по сотрудничеству в области машиностроения, Межгосударственное Евроазиатское объединение угля и металла, Межгосударственный совет по антимонопольной политике и др.; 

сельское хозяйство - Межправительственный совет по вопросам агропромышленного комплекса, Межправительственный координационный совет по вопросам семеноводства, Межправительственный совет по сотрудничеству в области ветеринарии; 

транспорт и связь - Совет по железнодорожному транспорту государств-участников СНГ, Совет по авиации и использованию воздушного пространства, Межгосударственный совет по космосу, Межгосударственный консультативный совет "Радионавигация", Региональное содружество в области связи, Координационный совет межправительственной фельдъегерской связи государств-участников СНГ; 

научно-технический прогресс - Межгосударственный научно-технический совет, Межгосударственный совет по вопросам охраны промышленной собственности, Межгосударственный координационный совет по научно-технической информации, 
Координационный совет по информатизации государств-участников СНГ; 

энергетика - Электроэнергетический совет Содружества Независимых Государств, Межправительственный совет по нефти и газу, Межправительственный совет по сотрудничеству в области химии и нефтехимии; 

торговля, финансы и таможенная политика - Совет руководителей внешнеэкономических ведомств; Межгосударственный банк, Совет руководителей таможенных служб государств-участников Содружества, Межгосударственный валютный комитет; 
экологическая безопасность - Межгосударственный экологический совет; Межгосударственный совет по гидрометеорологии; 

чрезвычайные ситуации природного и техногенного характера - Межгосударственный совет по чрезвычайным ситуациям природного и техногенного характера. 

безопасность и борьба с преступностью - Совет министров внутренних дел; 
Совет руководителей органов безопасности и специальных служб; 
Координационный совет генеральных прокуроров; Координационный совет руководителей органов налоговых (финансовых) расследований. 

Решением Совета глав государств Содружества от 21 июня 2000 года создан Антитеррористический центр государств-участников СНГ.  

Созданы межгосударственные (межправительственные) советы для координации работы и в других сферах взаимодействия государств-членов Содружества. Среди них: 

· Совет министров внутренних дел государств-участников СНГ; 
Межгосударственный Координационный Совет Межгосударственной телерадиокомпании "Мир"; 

· Антитеррористический центр государств-участников СНГ; 

· Консультативный Совет по труду, миграции и социальной защите населения государств-участников СНГ; 

· Совет по сотрудничеству в области здравоохранения Содружества Независимых Государств; 

· Совет по культурному сотрудничеству государств-участников Содружества Независимых Государств; 

· Совет по туризму государств-участников Соглашения о сотрудничестве в области туризма; 

· Совет председателей оборонных спортивно-технических организаций (обществ); 

· Бюро по координации борьбы с организованной преступностью и иными опасными видами преступлений на территории СНГ; 

· Комитет по делам воинов-интернационалистов при Совете глав правительств государств-участников Содружества; 

· Научно-консультативный центр частного права СНГ; 

· Правовой консультативный совет государств-участников Содружества и другие.
В соответствии с Решением Совета глав государств Содружества "О совершенствовании и реформировании структуры органов СНГ " от 2 апреля 1999 года девять органов отраслевого сотрудничества, финансируемых из бюджетов государств-участников СНГ, были переданы Исполнительному комитету СНГ. 

Экономический


Совет


Экономический совет - это коллегиальный орган, состоящий из заместителей глав правительств государств-участников СНГ, организующий свою работу в соответствии с решением Совета глав государств-участников СНГ "О Положении об Экономическом совете Содружества Независимых Государств" от 25 января 2000 года. 


Экономический совет - основной исполнительный орган, который обеспечивает выполнение соглашений, принятых в рамках СНГ, решений Совета глав государств и Совета глав правительств Содружества о формировании и функционировании зоны свободной торговли и других вопросах социально-экономического сотрудничества, принимает решения о вопросах, отнесенных к его компетенции, а также по поручениям Совета глав государств и Совета глав правительств СНГ. 


Совет в своей деятельности руководствуется основополагающими документами Содружества, договорами и соглашениями, заключенными между государствами-участниками в рамках Содружества, решениями Совета глав государств и Совета глав правительств, Договором о создании Экономического союза, настоящим Положением. 


Совет строит свою работу на основе общепризнанных норм международного права и суверенитета государств Содружества. 


В своей деятельности Совет подотчетен Совету глав государств и Совету глав правительств СНГ. 








Совет


Глав государств - высший орган Содружества


обсуждает и решает любые принципиальные вопросы Содружества, связанные с общими интересами государств-участников, а также рассматривает любые вопросы в рамках заинтересованных государств-участников без ущерба интересам других членов Содружества


Совет глав государств Содружества на своих заседаниях принимает также решения, касающиеся:


внесения поправок в Устав СНГ;


создания новых или упразднения существующих органов Содружества;


оптимизации структуры СНГ, совершенствования деятельности органов Содружества;


заслушивания отчетов о деятельности органов СНГ;


назначения (утверждения) руководителей органов, отнесенных к его компетенции;


делегирования полномочий нижестоящим органам;


утверждения положений об органах СНГ, отнесенных к его компетенции.


Председателем Совета глав государств Содружества Независимых Государств утвержден Президент Российской Федерации В.В.Путин.





Совет


Глав правительств


Совет глав правительств Содружества координирует сотрудничество органов исполнительной власти в экономической, социальной и иных сферах общих интересов. 


Совет глав правительств Содружества решает вопросы: 


реализации поручений Совета глав государств, данных Совету глав правительств; 


реализации положений, зафиксированных в Договоре о создании Экономического союза, а также практического функционирования зоны свободной торговли; 


принятия совместных программ развития промышленности, сельского хозяйства и других отраслей экономики и их финансирования; 


развития систем транспорта, связи, энергетических систем; 


сотрудничества в вопросах тарифной, кредитно-финансовой и налоговой политики; 


разработки механизмов, направленных на формирование научно-технологического пространства; 


создания органов Содружества в рамках его компетенции;  


финансового обеспечения деятельности органов Содружества. 








Совет


Министров иностранных дел


Совет министров иностранных дел Содружества Независимых Государств (СМИД) создан Решением Совета глав государств Содружества от 24 сентября 1993 года для осуществления координации внешнеполитической деятельности.








Исполнительный комитет Содружества Независимых Государств


является правопреемником Исполнительного Секретариата СНГ, Межгосударственного экономического Комитета Экономического союза, рабочих аппаратов ряда межгосударственных и межправительственных отраслевых органов. Основные его функции - обеспечение деятельности Совета глав государств, Совета глав правительств, Совета министров иностранных дел и Экономического совета и др. органов. Исполнительный комитет Содружества Независимых Государств является единым постоянно действующим исполнительным, административным и координирующим органом Содружества Независимых Государств. Комитет подотчетен Совету глав государств, Совету глав правительств, а также в пределах их компетенции Совету министров иностранных дел и Экономическому совету координирует работу органов отраслевого сотрудничества СНГ. 
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